

生活圈

广东疾控：
10月19日以来
河南新密来粤人员
尽快报备

羊城晚报讯 记者余燕红、通讯员粤疾控报道：综合流调信息，江西、河南两省三地至少4例病例曾在同一天（10月20日）到过郑州新密市银基冰雪世界。11月5日，广东省疾病预防中心再次发布三点重要提醒：

一、请10月19日以来有河南郑州市新密市旅居史的来（返）粤人员特别是去过新密银基冰雪世界及冰雪世界的人员尽快向社区报备，配合当地做好核酸检测等疫情防控措施。

二、请10月22日以来有辽宁省大连市旅居史的来（返）粤人员尽快向社区报备，配合当地做好核酸检测等疫情防控措施。

三、鉴于当前的疫情形势，外省旅游、出差返粤后，建议主动做一次核酸检测并自我观察14天，做好健康监测。

供货量翻倍 国产二价HPV疫苗 推出新剂型

羊城晚报讯 记者张华报道：11月5日，国产二价宫颈癌疫苗新剂型——预灌封注射器装（下文简称“预充式”）在广州市中医院急诊分院开打。

新剂型与原包装西林瓶有什么区别呢？广州市中医院急诊分院门诊部陈秋生介绍：“原包装西林瓶疫苗在接种时，需要将注射器针头刺破瓶子胶塞，吸人药液，再进行接种。而预充式剂型则自带注射器针头，可以直接进行接种，操作上较西林瓶更为方便快捷，安全性更高。”有关专家还表示，注射器插入西林瓶之后，针头受损变钝，再给人体注射时，疼痛感会增加。而预充式剂型在注射时疼痛感会更轻一些。

据了解，国产二价HPV疫苗通过了世界卫生组织的预认证，成为首个获得该认证的国产HPV疫苗。

有关负责人透露，目前国产二价HPV疫苗市场供应充足，供货量从原来的每年1500万支上升到3000万支。只要在优苗APP和康苗、华苗等公众号预约就可以接种。

文/图 羊城晚报记者 郭思琦 实习记者 黄雅静



广州市民张先生在东圃二马路某销售门店购入带牌电动车

“买带牌的电动自行车，简直太方便了！”11月5日下午，广州市民张先生在东圃二马路一家电动自行车销售门店购入一辆带牌电动自行车，省去了购车后再去网点登记上牌的流程。

11月2日，广州启动电动自行车登记上牌工作，市民除了可以到警邮网点登记上牌外，也可以选择有资质的门店购买已上牌照的电动自行车。目前，广州首批50家电动自行车门店通过审核，正式开售带牌电动自行车。

前来购车的张先生表示，自己一开始来到该门店并不知道有带牌电动自行车在出售，所以最初选定的是一辆没有上牌的车。“后来知道了，我果断改造。买到车，有牌照，直接开走，真的很方便。”张先生告诉记者。

据了解，市民来到带牌销售的电动自行车门店后，只需要选择好心仪的带牌车辆，向门店提供身份证件（非广州市民，需要提供居住证），门店工作人员把相关个人信息与车牌信息绑定，顾客即可提走爱车。此外，记者从该门店负责人郭经理处了解到，购买带牌销售的电动自行车无需额外付费，只需交车辆本身费用和牌照费用即可。

自11月2日以来，电动自行车门店申请带牌销售的热情高涨。郭经

理表示，审批的速度很快，他2日提交申请后，4日便通过了审核，5日正式开售，目前已经卖出了3台带牌电动自行车。

申请流程也很方便。广州市公安局交警支队车辆管理所潘警官介绍，门店只需提供营业执照、公司信用记录证明、销售车辆授权证明等材料，在“广州交警”微信公众号相关栏目提交申请即可。

此外，门店不能自行选择申请牌照的号段。“我们会按照门店申请的数量，通过系统进行一个自动排序。”潘警官表示，目前广州首批已有50家电动自行车门店通过审核，正式开售带牌电动自行车，各家门店牌照的数量大约在十几到二十张牌照左右。“目前仍有不少门店提交了申请，我们后台工作人员会实时进行审核，后续我们会随着带牌销售工作的逐步完善，增加门店数量和号牌数量。”

广州交警提醒，自电动自行车服务模块上线后，居民、门店申请个人自用牌照和带牌销售资质非常踊跃。仅11月5日，广州交警成功受理市民提交电动自行车上牌申请超过1万宗。如果已预约，市民可以按照预约时间去办理登记上牌业务。尚未预约的市民、门店负责人可以错峰预约。

百事通

员工隐瞒接触史被辞退 起诉索赔被法院驳回

法院：属于合法解除劳动合同

羊城晚报记者 董柳

广州一位劳动者隐瞒与新冠肺炎疫情高风险地区人员的接触史，在单位的历次线上问卷要求如实填报旅居史、接触史时均未填报任何情况，最后他在上班体温检测时发现体温异常，虽核酸检测结果为阴性，但公司以此为由决定与其解除劳动合同。他起诉公司违法解除劳动合同。记者从广州市中级人民法院了解到，法院认定这名劳动者的行构成严重违反劳动纪律，用人单位据此与他解除劳动关系属于合法解除。

2020年4月，蔡某向劳动人事争议仲裁委员会提起仲裁，请求公司继续履行劳动合同。广州市黄埔区劳动人事争议仲裁委员会裁决驳回蔡某的仲裁请求。

2020年6月，蔡某不服仲裁裁决，向广州市黄埔区人民法院提起诉讼，诉讼请求为：公司向其支付违法解除劳动合同赔偿金、未休年假工资等49万余元。

广州市黄埔区人民法院审理后作出一审判决：驳回蔡某的全部诉讼请求。蔡某不服一审判决，提起上诉。广州市中级人民法院审理后作出终审判决：驳回上诉，维持原判。

法院认为，本案中尽管蔡某的行为最终并未引发严重后果，但事发时正值国内疫情处于极为严峻的阶段，其行为确给身为保健品生产企业的用人单位复工复产带来严重恐慌，与用人单位加强疫情防控工作的目的相违背，有悖于劳动者应当对用人单位承担的忠实义务，故不能因其最终未确诊而以结果倒推其行为的合理性和危害性。因此，结合社会实情和劳动者自身的过错情况，法院认定劳动者的行构成严重违反劳动纪律，用人单位据此与劳动者解除劳动合同意属合法解除。

2020年2月22日，公司以蔡

全知道 强冷空气挟大风入粤 部分地区降温超10℃

羊城晚报讯 记者梁怿韬、实习生张敏楠、通讯员叶萌、林惠娜报道：11月5日白天，广州各区白天最高气温29℃~31℃。在午后的花城广场，记者看到市民普遍穿夏装出行，更有市民边走边吃雪糕。眼前所见景象，难以让人察觉到冷空气的逼近。根据广东省气象部门预计，广东大部将在11月7日感受到“立冬冷空气”的影响，建议各地做好人员和农作物保暖工作。

广东省气象台首席预报员伍志方对“立冬冷空气”进行分析时称，该股冷空气影响广东时将达到强冷空气级别。由于强冷空气本身强度足够强，广东目前仍处于增温增湿态势，预计该股强冷空气将为广东带来较大的降温幅度，其过程影响期间广东日平均气温预计下降8℃到10℃，广东部分地区的日平均气温降幅不排除超过10℃。除了降雨降温，该股强冷空气还将为广东

带来大风天气。

强冷空气入粤在即，伍志方建议，人员的防寒保暖工作是防御本次强冷空气的第一要务；由于强冷空气将带来大风，建议强冷空气影响期间广东各地要注意广告牌临时构筑物等倒伏风险，各地居民宜清理住所阳台可能高空坠落的花盆等物；由于强冷空气影响期间广东将同时伴有雨雾天气，建议驾车出行者注意防范低能见度天气。

广州市气候与农业气象

中心预计，本轮强冷空气过程对广州地区蔬菜生长无明显不利影响，但可能出现的“霜降风”天气，或会对未成熟的晚稻成长有影响，建议农业从业人员加强稻田肥水管理，未成熟的晚稻不宜过早断水，建议广州北部地区的晚稻应在低温来临前灌深水护苗或日排夜灌，提高土壤温度。同时，相关从业人员还要注意做好畜牧及水产养殖业的防寒保暖工作。

法官提醒劳动者，在疫情防控期间应当提高注意义务，如前往中高风险地区或接触重点人群，应当及时、主动、如实向所在社区和单位进行报告。如隐瞒有关情况造成疫情传播的严重危险，甚至可能需要承担刑事责任。

同时，法官也提醒用人单位，在将来制定、修改规章制度时，可适时地将企业防疫管理的各项具体要求载入规章制度中。这不仅是对劳动者的善意提醒，能够提高劳动者对自身行为后果的预见性，也有助于减少矛盾争议的发生，维护劳资双方的合法权益。

A5

法官提醒劳动者，在疫情防控期间应当提高注意义务，如前往中高风险地区或接触重点人群，应当及时、主动、如实向所在社区和单位进行报告。如隐瞒有关情况造成疫情传播的严重危险，甚至可能需要承担刑事责任。

同时，法官也提醒用人单位，在将来制定、修改规章制度时，可适时地将企业防疫管理的各项具体要求载入规章制度中。这不仅是对劳动者的善意提醒，能够提高劳动者对自身行为后果的预见性，也有助于减少矛盾争议的发生，维护劳资双方的合法权益。

争创一流营商环境 功夫佛山彰显精神

羊城晚报

羊城晚报社佛山记者站成立33周年

策划/统筹 谢红 佛山全媒体传播中心出品

2021年11月6日/星期六/ 湾区新闻部主编/责编 李斯睿/美编 夏学群/校对 杜文杰

面对打造佛山高质量发展新引擎的期盼，高明早已准备好：

山水间，最高明 千里行，始足下

足下

艰苦奋斗坚守实体经济

高明人对发展热情似火。然而，经济的发展有其自身规律，如何在追赶超越的发展中既迈得快、又走得稳，需要主政者时刻保持清醒的头脑。“将发展机遇变现为发展成果不是敲锣打鼓、一蹴而就的事，未来五年将是高明最艰苦的创业建设关键期。”杨永泰在报告里明确提出，大当必须保持定力、艰苦奋斗。

幸运的是，无论是过去、现在还是未来，高明人在保持定力和艰苦奋斗方面从不缺乏自我警醒。

例如，本次党代会报告提出，高明要直击高质量发展的短板弱项，扭住制造业转型升级、发展空间拓展、全域乡村振兴、领域协调发展四大关键，集中精力将发展短板锻造为高明追

超越的长板。而四大关键中，首个关键就是要心无旁骛发展制造业，坚定不移推动制造业高质量发展。按照规划，高明要将装备制造、先进材料打造为2个千亿级产业，健康食品、智能家居、新能源汽车打造为3个超500亿级产业，同时更加注重发展战略性新兴产业，围绕临空经济、数字经济、生物医药、节能环保等重大领域加快形成一批产业增长新动能。

高明区更要培育“专精特新”企业集群，创新机制兴起招商热潮，未来五年产业项目招商总额突破3000亿，为全区高质量发展奠定坚实的项目基础。

今年10月20日，位于高明区杨和镇的宜家供应链华南区贸易中心项目正式动工。回忆落户过程，项目负责人——世邦魏理仕广州公司相关负责人深有感触，2018年首次到高明考察时，他们就收到了一本量身定

制的投资手册，详尽介绍了高明投资的相关情况，同时还有相关部门即时答疑解惑。“2020年6月

我们与高明区正式洽谈，今年1月中下旬就完成土地摘牌，仅用了6个月，就完成了从投资协议谈判到土地出让的一系列工作。”在项目土地摘牌时，宜家项目方代表还专门为高明送来特制感谢状，为高明党委政府的服务投下了信任票。“山水间，最高明，千里行，始足下”，正如本次党代会报告所言，高明要准确把握形势与势的

变化，更加坚定加快追赶超越的信心和勇气，更加自觉地推动经济社会全域高质量发展。

A5

大势 高明是佛山未来的主战场

佛山高

明区明城镇
阳村村委会七社村北街村村民谭惠芳是高明恢复建制40年以来的一位普通见证者。

回想起40年发展历程，谭惠芳感慨万千：“路一条条通了，高楼也一座座建起来了，农村的环境一天比一天美。”如今，73岁的她早已经被纳入“五保户”，不但每个月可以领取生活补贴，住院也是费用全免。

谭惠芳眼中的变化，正是高明恢复建制40年来多番“蝶变”的缩影。时间回到1981年，刚刚与鹤山“分手”的高明是一个地区生产总值不足亿元、境内甚至没有一条水泥路的小乡村。就是在这种情况下，背负着强烈的发展欲望，高明人多次率先喝下“头啖汤”，1982年率先在西江沿岸打下高明县城第一根木桩，沧江路、高明码头纷纷建起；高明大桥由全民集资修筑，开通当年就吸引到港资溢资纺织入驻；高明人甚至开全国之先河，到辖区外借地修路，龙高路跨南海、顺德连通佛开高速，实现了高明与全省高速大动脉的连接。而伴随着道路的扩展，荷城、沧江工业园及西江产业新城纷纷崛起，高明城市和

产业的图卷日益丰富。

如今，曾经的小渔村早蝶变成西江边陲占地937.81平方公里、充满魅力的现代化城市。数据显示，“十三五”期间，高明全区地区生产总值年均增长5.8%，2020年实现地区生产总值882.37亿元，人均生产总值居佛山市前列。而根据新华网发布的《2021全国高质量发展百强区榜单》，高明在2021年全国高质量发展百强区中排第29位，比2020年排名再上升2位。40年艰苦奋斗，高明人给佛山市和广东省交上了一份满意的答卷。

即便如此，高明依然蕴含着巨大开发潜力。目前，作为制造业重镇的佛山，绝大部分区域开发强度已超过50%，而高明的开发强度只有14%。此外，高明坚持生态优先绿色发展，空气质量连续七年位居佛山市首位，市域森林覆盖率更高达59.46%，“早期对规划的重视，让高明避免了珠三角其他区域‘村村点火，户户冒烟’的发展模式，绿色是高明一直以来的底色。”分析人士指出，随着高质量发展理念的贯彻，高明生态优势的战略价值更加凸显，“高明是佛山未来发展的主战场，已经成为佛山党委政府的共识。”



蓝图 争当佛山高质量发展新引擎

如果说，曾经的高明，因为区位原因，依然远离珠三角发展的中心，那在“十四五”的新发展阶段，粤港澳大湾区的顶层设计就给高明送上了足以改变命运的“大礼”。今年3月，中国民用航空局正式批复珠三角枢纽（广州新）机场选址，同意将佛山市高明区更合北场址作为新机场的推荐场址，这也意味着，高明将跃升为粤港澳大湾区四大航空枢纽之一。根据测算，珠三角枢纽（广州新）机场作为4F级枢纽机场，建成后预计近期（2035年）旅客吞吐量就将达到3000万人次，远期（2050年）将达到5000万人次。伴随而来的空港物流、资金流、信息流、技术流在高明全域加快聚集，重构高明的产业空间布局，提升高明的城市能级。这无疑是前所未有的历史

机遇，也进一步将高明推向百舸争流、千帆竞渡的区域竞争一线。如何对待这段难得的发展黄金期，考验着高明党委政府的智慧。为此，在中国共产党佛山市高明区第十三次代表大会上，高明区委书记杨永泰明确提出，高明将大力实施“12345”发展计划，通过锁定一个总目标，建设两个全域示范区，打造三大片区，锻造四大发展长板，实施五项系统工程，努力走出一条质量更高、效益更好、结构更优、生态优势充分释放的发展新路。

这其中，高明将全区937.81平方公里作为整体，规划打造“全域临空经济示范区”，通过临空经济示范区的辐射半径，构建“两城一带”协同发展新格局，在东部推动荷城、杨和、西江产业新城一体化建设，建设高品质的

山水田园城市；在西部以更合镇为重点，围绕临空产业培育发展，加快打造产城共融、充满活力的产业新城。而在南部，高明将以中部明城镇为重点，打造300平方公里的乡村振兴连片示范区域，推动高明乡村振兴进入全省第一方阵。

“高明争当全市高质量发展新引擎，既是佛山市委对我们的殷切期盼。”在本次党代会上，杨永泰这样表达高明在新发展阶段的定位。他表示，实现这一目标，既要体现量上的“六个翻一番”（未来五年地区生产总值力争翻一番，人口总量力争翻一番，固定资产投资总额力争翻一番，地方财政收入力争翻一番，农民收入力争翻一番），更要体现发展质量效益的全面提升。



高明大桥 赖志华 摄